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Formandsberetning - SPBU 

Generalforsamlingen november 2007 

 
 
Selskab for psykopatologi hos børn og unge har eksisteret 1½ år, siden stiftende generalforsamling 
maj 2006, og har nu haft sin første hele periode siden den første ordinære generalforsamling, som 
var i november sidste år. 
 
Ifølge selskabets vedtægter har vi to overordnede formål: 
 
At udbyde efter- og videreuddannelseskurser, som primært retter sig mod psykologer, der arbejder i 
børne- og ungdomspsykiatrien, men også psykologer der arbejder klinisk med børn og unge på 
andre områder som pædiatri, sociale institutioner, privat praksis eller PPR. 
 
At skærpe den psykologfaglige profil – herunder 

1. at fremme netværk og faglig kommunikation mellem psykologer i børne- og 
ungdomspsykiatrien 

2. at fremme god faglighed, professionalisering og specialisering 
3. at udbrede en udviklingsorienteret forståelsesmodel for psykiske lidelser hos børn og unge 

 
 

 
Årets aktiviteter: 

 
 

 

Udbudte kurser: 

 

Skizofreni hos børn og unge 
 

• Selvforstyrrelser i prodomalfasen: Fænomenologisk beskrivelse  
o v. ph.d. stipendiat Kristine A. Olsen, Københavns Universitet  

• Skizofreni i udviklingspsykopatologisk perspektiv  
o v. adjunkt, ph.d. Mette Væver, Københavns Universitet 

• Skizofreni: Fremtrædelsesformer, udredning, forløb og behandling  
o v. overlæge Carsten Köhler, Børne- og Ungdomspsykiatrien, Hillerød Sygehus 

 
Dansk Psykolog Forening, København, 11.-12. juni 2007  
Deltagerantal: 60 
 
ADHD - nyeste forskning og klinisk praksis. Baggrund, udredning og intervention 
 

• Fremtræden, forståelse, udviklingsforløb og udredning – nyeste forskning  
o v. professor, dr.med. overlæge Per Hove Thomsen, Børne- og Ungdomspsykiatrisk Center, Risskov 

• Neuropsykologisk forståelse af ADHD  
o v. neuropsykolog Dorte Damm, Børne- og Ungdomspsykiatrisk Center, Risskov 

• ADHD i et udviklingsperspektiv  



 2

o v. neuropsykolog Dorte Damm, Børne- og Ungdomspsykiatrisk Center, Risskov 
• Familiemæssige og sociale problemer i relation til ADHD og rådgivning af familien 

o v. neuropsykolog Dorte Damm, Børne- og Ungdomspsykiatrisk Center, Risskov 
• Evidensbaseret praksis i forhold til børn og unge med ADHD  

o v. chefpsykolog, adj. professor Anegen Trillingsgaard, Børne- og Ungdomspsykiatrisk Center, 
Risskov 

• Om skolens rolle og mulighed for at skabe udviklingsbetingelser for barnet med ADHD  
o v. neuropsykolog Lotte Fensbo, PPR, Horsens kommune 

 
Aarhus Universitetshospital, Børne- og Ungdomspsykiatrisk Regionscenter, Risskov, 27.-28. 
september 2007 
Deltagerantal: 90 
 
Interacting Minds and Their Biological Basis: Pathological Perspectives 
 

• The importance of cognition for understanding the pathology of social communication  
o v. Uta Frith, professor in developmental psychology, Institute of Cognitive Neuroscience & 

Department of Psychology, University College London 
• Subgroups of the autism spectrum based on cognitive theories  

o v. Sarah White, postdoctoral researcher at the Institute of Cognitive Neuroscience, University College 
London 

• Problems in social communication in autism and schizophrenia  
o v. Chris Frith professor in psychiatry, Wellcome Department, Cognitive Neurology, Institute of 

Neurology, University College London 
• Treatment approaches to interpersonal problems in schizophrenia  

o v. Graham Pickup, lecturer in clinical psychology, Department of Clinical Psychology, University 
College London 

 
Aarhus Universitetshospital, Børne- og Ungdomspsykiatrisk Regionscenter, Risskov, 9. november 
2007 
Deltagerantal: 100 
 
Vi har på alle tre kurser åbnet for at børne- og ungdomspsykiatere kunne deltage. De to første var 
svært overbookede ift. det planlagte deltagerantal.  
 
 

 
Deltagelse i International konference: 

 
For at hente inspiration til fremtidige kurser og aktiviteter samt skabe internationale kontakter 
deltog 3 fra styrelsen i: 
 
2nd International Conference on Child and Adolescent Psychopathology 
Roehampton University, London 
5.-6. juli 2007 
 
Det fungerede efter hensigten og vi leger nu med tanken om at arrangere tilsvarende sommer-
seminar om psykopatologi hos børn og unge – evt. i 2009. 
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Deltagelse i udvalgsarbejde i regi af De Danske Regioner. 

Formanden deltager som repræsentant for DP i en arbejdsgruppe nedsat af Danske Regioner med 
det kommissorium at beskrive uddannelsesstillinger for psykologer i psykiatrien. Arbejdsgruppens 
medlemmer består af en ledende læge i psykiatri/ cheflæge/psykiatridirektør fra de 5 regioner, samt 
2 fra sekretariats funktion ved Danske Regioner og endelig 3 repræsentanter fra Dansk Psykolog 
Forening. Der har været to møder og det er alt for tidligt at sige noget om det konkrete udfald. Men 
aktuelt arbejdes på en model for efteruddannelse til ’specielpsykolog i psykiatri / børne- og 
ungdomspsykiatri’ som så vidt muligt matcher lægernes med 1 år i introduktionsstilling og 4 år i 
uddannelsesstilling – og med forsøg på at lade en stor del af undervisningen være fælles. 
 
 
 
Styrelsesmøder  

2 regulære styrelsesmøder; den 2. marts i Glostrup og den 24. august på Bispebjerg Hospital. 
Grundet styrelsesmedlemmernes geografiske spredning holdes som minimum 2 årlige 
styrelsesmøder, som er heldagsmøder. 
Det ville klart være mindre krævende for styrelsesmedlemmerne, hvis alle boede i København. 
Grundet den geografiske spredning må vi satse på heldagsmøder – færre og længere møder. Kræver 
at styrelsesmedlemmerne kan bruge arbejdstid/afspadsering på møder og transport er en langt større 
udgiftspost på vores budget.  Når det er sagt, skal det også siges, at vi har nogle meget intense og 
spændende heldagsmøder.  
Men det nødvendiggør, at mange spørgsmål må drøftes over mail.  
 
 

Møde med Børne- og Familiepsykologisk Selskab 

Børne- og Familiepsykologisk Selskab står for specialistuddannelsen i klinisk børnepsykologi. Det 
var vores søsterselskab som tog initiativ. To fra vores styrelse deltog. 
8. oktober 2007 
 
Formålet med mødet 

• etablere kontakt de to selskaber imellem 
• drøfte samarbejdsmuligheder især i forhold til kurser 
• drøfte samarbejde med fagnævn (både deres fagnævn, og andre med relevans for klinisk 

børne- og ungepsykologi) 
 

Vi havde en frugtbar drøftelse af fælles problemstillinger og vilkår som selskab/styrelse under DP. 
Udvekslede erfaringer med at designe og afvikle kurser. Sigter mød et årligt møde, hvortil også 
inviteres styrelsen for børneneuropsykologi og evt. andre. Overvejer at gå sammen om større 
arrangement. 
 
 

 
Årets temaer: 

Herunder berettes om temaer som i særlig grad har fyldt for styrelsen – og som styrelsen har måttet 
finde løsninger på. 
 
Styrelsen som udbyder af kurser: 
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• Bedre styring af tilmelding og betaling til vores kurser.  Få etableret procedurer som 

o Minimere styrelsesmedlemmernes tidsforbrug på tilmelding/indbetaling 
o Bruge studentermedhjælp til så meget som muligt 
o Anvendelse af PBS 
o Sikre medlemmerne ordnede forhold omkring deres til tilmelding til kurser 

 
Vi havde store problemer med håndtering af den enorme interesse ved de to første kurser 
(Skizofreni og ADHD). Arbejdspresset på de styrelsesmedlemmer som stod for 
tilmelding/betaling/korrespondance var i perioder umenneskeligt. Kurserne blev overbookede, 
der var en del ’sager’ med usikkerhed om tilmelding og betaling og mange blev afvist. Ved 
’Interacting Minds’ konferencen prøvede vi ny procedure - vi overgik til g-mail og vi fik en 
studentermedhjælp til at tage sig af korrespondance med medlemmer og tilmelding og betaling. 
Det er meget lovende. 

 
• Godkendelse af vores kurser ved diverse fagnævn og i forhold til både ny og gammel 

ordning 
 

Dette er meget tidskrævende og besværligt for os – Mere om dette under punkt 8. 
 
• Design af nye kurser 

 
Der er et stort arbejde at designe et kursus, finde undervisere, annoncere og afvikle det. 
Styrelsen arbejder frivilligt – det er nødvendigt at det styrelsesmedlem som arbejder med et 
kursus har lyst og energi i forhold til det kursus han/hun prøver at etablere. Man kunne tænke, at 
medlemmer af selskabet med en god kursus ide og evt. kontakt med en potentielle undervisere 
kunne lægge energi i et samarbejde med styrelsen om at realisere kurset – det ville klart øge 
antallet af kurser pr år.  

 

 

 

Skærpe den psykologfaglige profil  

 
 
Vi har drøftet følgende initiativer 
 

• At fremme faglig kommunikation mellem psykologer i børne- og ungdomspsykiatrien 
 
• At fremme faglighed, professionalisering og specialisering 

 
a. Udbygge selskabets hjemmeside med mere fagligt stof  
b. Etablere medlemsmailklub, hvor man kan spørge hinanden til råds 
c. Få egen blog 
d. Stimulere til mere faglig og fagpolitisk debat – i Psykolog Nyt 
e. Designe og gennemføre spørgeskemaundersøgelse af psykologers forhold 

(arbejdsmæssigt og uddannelsesmæssigt) i børne- og ungdomspsykiatrien 
f. Få et logo 
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Da vi har et overskud i år, giver det mulighed for at realisere nogle af ønskerne fx f i år 
Punkt e kan ikke realiseres i år. Men vi kunne ansøge om at en del af pengene blev overført til at 
realisere det næste år.  
 

 

Afslutning 

 

Det har været et intenst år med højt aktivitetsniveau, hvor vi i høj grad har måttet finde løsninger på 
de problemstillinger der opstod i kølvandet af vores succes. Jeg har været omkring nogle af disse – 
som g-mail og studentermedhjælp, men vi har også måttet drøfte hvordan vi organiserer os i 
styrelsen, så vi spreder arbejdspresset mest muligt ud, men samtidig giver plads for individualitet og 
fleksibilitet i det engagement og den mængde tid man kan lægge i styrelsen. Vi er landet på en 
model, hvor alle er med i én eller anden grad, og hvor vi ikke har suppleanter i traditionel forstand. 
Vi ønsker at være 9 medlemmer som hidtil, men kan evt. tage en ekstra ind, så vi bliver 10, da et 
forventet genvalgt medlem vil være bosiddende i Indien næste år. 
 
Det har igen været et spændende år – tak for engagement og samarbejde. Tak for sjove stunder og 
gode oplevelser, som der har været mange af. Tak for energi, kreativitet og fleksibilitet, som har 
gjort det muligt at komme så langt. 
Tak til Hanne og Ellen, som har valgt ikke at genopstille.  Tak til resten, som genopstiller – 
forhåbentlig bliver vi genvalgt.  
 
Anegen Trillingsgaard 
Formand 


